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Teza de doctorat cu titlul  MUZICA BISERICEASCĂ LITURGICĂ ŞI DE INSPIRAŢIE 

FOLCLORICĂ PE VALEA MUREŞULUI SUPERIOR  ÎNTRE SECOLELE XIX-XXI propune 

evidenţierea unui segment al Muzicii bisericeşti din Transilvania, prin abordarea mediului de 

transmitere în circulaţie contemporană a acesteia în Zona Mureşului Superior.  

Pentru zona de referinţă, muzica bisericească nu a fost abordată până acum dintr-o 

perspectivă atât de complexă – atât liturgic cât şi de inspiraţie folclorică în variante 

coparative ale subzonelor investigate sau pe o perioadă atât de lungă de timp, ci doar 

fragmentar, în cadrul unor lucrări istorice care vizau circulaţia de carte religioasă în zonă sau 

lucrări de etnologie şi folclor, care indentificau tematici religioase în creaţiile populare. 

Motivaţia alegerii tematicii enunţate anterior pe acest areal geografic al Văii 

Mureşului Superior are prin urmare două aspecte: unul obiectiv datorită contextului care îi 

conferă statutul de zonă necercetată şi unul subiectiv, datorită faptului că aparţin prin creştere 

acestei zone. Determinările concrete ale spaţiului adus în discuţie sunt de la Izvorul 

Mureşului (jud. Harghita), până la interferenţa râului Mureş cu râul Gurghiu şi Municipiul 

Reghin, adăugând şi văile adiecente: Gurghiu, Beica şi Luţ. 

Periodizarea anunţată încă din titlul lucării – secolele XIX-XX, constituie spatiul 

temporal de referinţă în care se urmăreşte întregul parcurs al muzicii bisericeşti în zona 

stabilită. Anterior secolului al XIX-lea monumentele de muzică bisericeacă, care pot oferi 

informaţii despre această zonă, sunt vagi şi aproape inexistente; ceea ce determinat  

încadrarea istorică a cărei realitate poate fi fundamentată documentar. Secolul al XXI-lea 

reprezintă în lucrare stadiul actual al muzicii aflate în circulaţie, imortalizată prin intermediul 

culegerii acesteia prin tehnica imprimării, apoi metoda transcrierii muzicale şi a analizei 

comparate între variantele din această sub zonă cu varianta muzicală culeasă şi notată, în 

urmă cu mai bine de un secol de către Părintele Dimitrie Cunţanu, muzica promovată în 

această perioadă  prin intermediul şcolilor teologice. În felul acesta putem oferi o imagine de 

ansamblu al unui proces dinamic în cadrul muzicii bisericeşti, proces care suferă acomodoări 

în funcţie de trăirile înterioare, dar mai ales de contextul socio-cultural al celor care o 

interpretează – cântăreţii bisericeşti.  

Lucrarea are ca scop prezentarea muzicii bisericeşti liturgice şi de inspiraţie folclorică 

pe Valea Mureşului Superior, în toată complexitatea ei funcţională actuală, ca proces 

dinamic, al vieţii cultural-religioase, în evoluţie; căci latura spirituală a culturii se află într-o 

permanentă transformare, care necesită din partea cercetătorilor o atitudine adecvată, 

flexibilă. Reconstituirea faptelor istorice se face prin intermediul cercetării trecutului: resturi 
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materiale, opere artistice ale epocii, produse spirituale, ca izvoare de informaţii ale 

cercetătorului din domeniul istoric.  

Demersul ştiinţific doreşte depăşirea stadiului corelării informaţiilor,  realizând 

conexiuni între elementul muzical-religios şi contextul evoluţiei acestuia: social, economic, 

politic, spiritual, cultural, estetic. Din acest punct de vedere putem identifica două obiective 

majore: reconstituirea trecutului şi explicarea acestuia, deoarece prezentarea trecutului, 

prezentul capătă noi conotaţii. 

Obiectivul principal al lucrării este descoperirea evoluţia muzicii bisericeşti liturgice 

şi de inspiraţie folclorică pe Valea Mureşului Superior între secolele XIX-XXI. 

Obiectivele generale ale cercetării se evidențiază prin abordarea demersului 

constitutiv al lucrării de faţă şi pot fi rezumate la următoarele aspecte: 

- identificarea rolului elementului religios în păstrarea şi promovarea identităţii 

naţionale 

- stabilirea rolului mănăstirilor mureşene în promovarea culturii muzical bisericeşti 

- identificarea şi promovarea manuscriselor şi cărţilor de cult aflate în circulaţie pe 

Valea Mureşului Superior 

- evidenţierea dascălilor şi cărturarilor zonei ca promotori ai cultului bisericesc. 

Încadrându-se în categoria cercetărilor de tip monografic, lucrarea consemnează toate 

aspectele culturii materiale şi spirituale, pornind de la coordonatele istorico-geografice ale 

arealului de studiat, până la realitatea socio-economică şi cultural-spirituală, care au 

determinat mişcări dinamice în cadrul temei cercetării noastre. Fenomenul central  spre care 

este orientat studiul de faţă este „muzica bisericească‖, element care permite ordonarea în 

jurul său a principalelor aspecte ale vieţii comunităţii de pe Valea Mureşului Superior. 

Lucrarea de faţă se structurează pe două părţi mari: o parte teoretică-documentară şi 

una prctică-aplicată. 

Prima parte, teoretico-documentară este prezentată în primele două capitole ale 

lucrării, dezvoltând aspecte generale legate de statutul muzicii bisericeşti pe Valea Mureşului 

Superior, iar partea a doua se constituie din ultimele două capitole ale lucrării, reliefând 

cercetarea originală a proiectului.  

CAPITOLUL I  ne prezintă câteva elemente determinate în specificul muzicii 

bisericeşti de strană din secolele XVII-XIX, ca : prezenţa muzicii psaltice în centrele 

mănăstireşti ale zonei, prezenţa ărţilor de cult călătoare din Moldova şi Ţara Românească; 

cărturari şi dascăli autohtoni sau călători – copişti de manuscrise sau cânăreţi de strană de 
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formaţie psaltică; influenţa uniaţiei asupra muzicii bisericeşti prin tipăriturile şi cântările 

blăjene precum şi prin reprezentanţii Şcolii Ardelene în Reghin şi relaţia acestora cu uniaţia. 

CAPITOLUL II încearcă o reliefare a muzicii bisericeşti în secolele XIX-XX, aflată 

între tradiţie şi inovaţie. Oralitatea este unu din factorii determinaţi ai tradiţiei muzicale în 

această zonă încercată de asupriri străine de neam şi religie, într-o perioadă semnificativă din 

istorie. Apariţia după 1850 a şcolilor de cântăreţi de la Sibiu, Cluj, Alba Iulia şi a cursurilor 

de pregătire a cântăreţilor de strănă, a ajutat la revigorarea muzicii isericeşti din zona studiată. 

Astfel secolul XX se concretizează prin apariţia cântării corale în unele Biserici Parohiale şi 

în cea mai mare parte prin aplicarea ei de către persoanele absolvente a unor cursuri de 

cântări bisericeşti. Tot în această perioadă are loc o revigorare a vieţii monahale în zonă, prin 

înfiinţarea şi redeschiderea unor vechi mănăstiri, element care aduce o varietate în muzica se 

strană de pe Valea Mureşului Superior. 

CAPITOLUL III prezintă un studiu de cercetare efectuat în urma muncii de teren, 

care s-a întins pe durata a doi ani. Această muncă a presupus aplicarea unor metde şi tehnici 

specifice cercetărilor practice, ca: alegerea informatorilor din teren şi a parohiilor 

reprezentative prin tehnica eşalonării, adunarea materialelor muzical-bisericeşti prin tehnica 

înregistrării audio, selecţia materialelor şi transcrierea lor muzicală, analiza muzical-

comparată. Centrele informaţionale şi furnizoare de material muzical-liturgic se identifică în 

11 parohii de pe văile adiacente Mureşului Superior şi cursul principal al Mureşului; iar 

persoanele informatoare fiind cântăreţii de strană din aceste parohii. Selectarea materialelor s-

a făcut după cele 8 Glasurile Bisericeşti (Doamne strigat-am, tropare şi antifoane), cântările 

Sfintei Liturghii a Sfântului Ioan Gură de Aur şi cântările de la slujba înmormântării. Aceste 

materiale au fost analizate muzical în cadrul unei analize comparate a diferitelor variante 

aflate în circulaţie pe Valea Mureşului Superior cu varianta glasurilor bisericeşti după 

Dimitrie Cunţanu. 

Apariţia la Sibiu a Culegerii de cântări pe cele opt glasuri culese şi aranjate de 

părintele Dimitrie Cunţanu, precum şi introducerea lor în şcolile de telogie sau cele de 

cântăreţi, au avut efectul dorit şi pentru bisericile din această zonă. Atât preoţii cât şi diecii au 

acceptat şi au promovat această variantă, ajungându-se la o uniformizare a glasurilor 

bisericeşti, păstrată până în prezent în parohii, cu mici excepţii.   

Cu toate că în majoritatea bisericilor Parohiale, cântăreţii de la strană susţin 

cunoaşterea acestor cântări, totuşi lipsa unor studii de specialitate a unora dintre aceştia,   

vârsta înaintată, aptitudinile muzicale limitate, amplasarea acestei meserii pe un plan 

secundar în viaţa lor, conduc la o altă realitate. În unele părohii cântările celor opt glasuri se 
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cunosc parţial, în altele sunt interpretate incorect şi în puţine cazuri se simt puternice 

influenţe ale cântărilor „după Blaj‖. 

Din acest motiv am considerat că ar fi potrivit efectuarea acestui studiu comparativ al 

glasurilor bisericeşti după varianta aranjată de părintele Dimitrie Cunţanu – variantă oficială 

utilizată în Parohiile acestei zone – şi variantele interpretate de cântăreţii din Parohiile 

selectate, care au la bază aceaşi variantă. 

Metoda utilizată în efectuarea acestui studiu a fost cea inspirată de către promotorul 

acesteia părintele Cunţanu: alegerea lotului de cercetare, selectarea persoanelor de contact, 

înregistrarea audio a materialelor muzicale, transpunerea pe note muzicale a meterialului 

înregistrat, transcrierea partiturilor în format electronic, analiza muzicală comparată, 

concluzii.  

Pentru început am ales Parohiile ce vor face parte din lotul de cercetare. Selectarea lor 

a fost efectuată în funcţie mai multe criterii: 

-  zona în care este situată Parohia 

- vechimea comunităţii ortodoxe 

- implicaţiile parohiei în istoria zonei  

- parohii urbane şi rurale 

- mărimea parohiei oglindită în numărul de credincioşi.  

Un alt factor determinant în selectarea acestor parohii a fost urmărirea unei tipologii a 

cântăreţului de la strană.  În cadrul acesteia am avut în vedere următoarele aspecte:  

- vârsta     

- vechimea în acest domeniu 

- calificarea prin cursuri de specialitate 

- cântăreţi care au deprins cunoştinţele muzicale prin alte metode decât cea a 

şcolarizării 

În acest studiu am ales să includ spre analiză 11 parohii Ortodoxe, semnificând 10% 

din totalul parohiilor ortodoxe urbane sau rurale situate între localităţile Izvorul Mureş şi 

Reghin – zonă denumită a „Mureşului Superior‖. 

Cântăreţii bisericeşti încadraţi în studiu sunt în număr de 11, cu o vârstă medie de 60 

de ani, dintre care cinci sunt absolvenţi ai Cursurilor Şcolii de Cântăreţi Bisericeşti din 

Reghin, un cântăreţ este absolvent al  Şcolii greco-catolice de Cântareţi Bisericeşti din 

Gherla, judeţul Cluj, iar cinci au învăţat cântările celor opt glasuri individual, fie de la preoţii 

parohi, fie de la predecesorii lor, cântăreţii mai învârstă. Ţinând cont de acest bilanţ al 

şcolarizării câtăreţilor de strană, vom sesiza că cei şcoalrizaţi în general cunosc în totalitate 
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melodiile glasurilor, troparelor şi antifoanelor, în schimb ceilalţi cunosc în totalitate doar 

melodiile troparelor şi antifoanelor, iar cântările glasurilor doar parţial.  

După această selecţie a urmat etapa înregistrărilor în format audio, a fondului muzical 

bisericesc propus. Am vizitat fiecare parohie în parte, solicitând cântăreţilor bisericeşti 

interpretarea celor opt glasuri, troparele şi antifoanele aferente, după cunoştinţele lor 

muzicale.  

Etapa transpunerii pe note muzicale a meterialului înregistrat, a constituit o muncă 

asiduă de aşezare pe note în caietele de muzică, a materialului muzical obţinut prin imprimare 

audio. 

În următorea etapa am utilizat cunştinţele dobândite la disciplina Informatică 

muzicală studiată în cadrul Academiei de muzică „Gheorgehe Dima‖ din Cluj, transpunând  

astfel toate însemnările din caietele de muzică în format electronic, folosind ca sprijin softul 

Sibelius 7.    

Pentru o mai bună observare a materialelor propuse analizei şi comparaţiei, am aşezat 

portativele simultan, specificând în dreptul fiecăruia localitatea de provenienţă. 

La sfârşitul fiecărei expuneri a materialului expus, am realizat analiza muzicală a 

fiecărei variante pentru a evidenţia elementele specifice întâlnite.  

În final am prezentat o analiză comparată a variantei după Cunţanu cu celelalte 

variante inedite, pentru a se observa care sunt asemănările şi deosebirile acestor cântări şi ce 

elemente muzicale se mai păstrează din varianta originală.    

 

GLASUL I 

 Dimitrie Cunţanu  

Andante 

 

 Băița 

 

 Bistra Mureșului 
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  Deda 

 

 Ideciu de Sus 

 

Jabenița 

 

 Reghin 

 

 Vătava 

 

 

Analiza muzicală a  glasului I 

 

 Dimitrie Cunţanu : Glasul I este cântat în modul eolic, un mod de stare minoră 

constituit pe sunetul La, care în sistemul tonal corespunde minorului natural. Caracteristicile 

modului se regăsesc în însăși structura sa, unde tonurile se află între treptele I-II; III-IV; IV-

V; VI-VII și VII-VIII, iar semitonurile se află între treptele II-III și V-VI. În cazul nostru, 

modul este transpus pe sunetul Mi. Forma lui o întâlnim în acest glas, atât cu treapta a VI-a 

alterată ascendent cât și cu ea nealterată. 

 Ritmul glasului I este unul binar, compus din formule ale ritmului spondaic de bază 

sau formele sale augmentate sau diminuate, formule ale ritmurilor dactil, anapest și, apare o 

singură dată dactilul punctat.  
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Ambitusul utilizat al glasului este de o octavă micșorată,  porind din octava I de la 

sunetul DO până la sunetul DO b din octava a II-a. Cadențele le întâlnim pe sunetele Mi, Sol 

și Si, iar finala pe sunetul Mi. În ceea ce privește mișcarea, ea este una irmologică.  

Băița: Glasul I cântat la această parohie aparține tot modului eolic, dar spre deosebire 

de varianta după Dimitrie Cunţanu, aici nu întâlnim treapa a VI-a alterată ascendent, ba mai 

mult, această treaptă nici nu apare pe parcursul desfășurării glasului. Ritmul este liber, 

alcătuit din formule spondaice de bază și augmentate, de dactil și anapest. Ambitusul este mai 

restrâns, de la Re din octava I până la Si din aceeași octavă. Cadențele le întâlnim pe sunetele 

Mi și Sol iar finala pe sunetul Mi. Mișcarea acestul glas este stihirarică. 

Bistra Mureșului: În această parohie, Glasul I este cântat în modul eolic, ca și în 

varianta părintelui Cunțanu. Ritmul este liber, având la baza alcătuirii sale formule pirice, de 

anapest și derivate ale acestuia, troheu punctat și spondaic. Ambitusul se extinde pe un 

interval de septimă mare, de la Si bemol din octava mică (treapta a VI-a a modului) la La din 

octava întâi (treapta a V-a a modului). Cadențele se fac pe sunetele Re și Fa, iar Finala pe 

sunetul Re. Mișcarea acestul glas este stihirarică. 

Deda: Modul folosit la acest Glas este  tot eolic, cu treapta a VII-a uneori alterată iar 

alteori nealterată. Per ansamblu ritmul este de factură liberă, pe alocuri chiar rubato, în care 

abundă uneori formule ale ritmului spondaic. Durata cea mai mare utilizată aici este nota 

întreagă iar cea mai mică este optimea. Ca formule ritmice excepționale, întâlnim trioletul. 

Ambitusul este de o septimă mică, de la Do din octava întâi până la Si din aceeași octavă. 

Cadențele sunt pe sunetele Mi, Sol și Si iar Finala pe Mi. Mișcarea este stihirarică. 

Ideciu de Sus: Modul Glasului I la această parohie este eolic și ritm liber format din 

formule de dactil, anapest, piric și troheu punctat. Ca formulă ritmică excepțională întâlnim 

trioletul. Ambitusul este restrâns la o cvintă perfectă, de la Do din octava întâi la Sol din 

aceeași octavă. Cadențele sunt pe sunetele Mi, Sol și Si iar Finala pe Mi. Mișcarea este una 

stihirarică. 

Jabenița: Modul eolic este cel utilizat în această parohie pentru Glasul I. Ritmul este 

binar, în care predomină formule formate dintr-o optime cu punct urmată de o șaisprezecime. 

Ambitusul este restrâns la o cvintă perfectă, de la sunetul Re din octava întâi la sunetul La din 

aceeași octavă. Toate cadențele întâlnite și Finala sunt pe Sunetul Mi. Mișcarea acestul Glas 

este stihirarică. 

Reghin: Parohia din Reghin utilizează pentru Glasul I modul eolic cu treapta a VI-a 

ridicată. Ritmul este binar, încadrat în măsura de 2/4. Pe parcursul desfășurării sale întâlnim 

formule spondaice, pirice, de anapest și dactil. Ambitusul este de o septimă mică, de la 
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sunetul Do # din octava întâi la sunetul Si din aceeași octavă. Cadențele sunt pe sunetele Mi, 

Sol și Si iar Finala pe Mi. Mișcarea este stihirarică. 

Vătava: Modul Glasului I este eolic cu treapta a VII-a ridicată, corespunzând 

minorului armonic ca și în varianta Cunţanu. Ritmul este de factură liberă, rubato, 

predominând formulele pirice. În două locuri întâlnim aceeași formulă ritmică excepțională, 

trioletul. Ambitusul se restrânge la o sextă mică, de la sunetul Re # din octava întâi la sunetul 

Si din aceeași octavă. Cadențele sunt făcute pe sunetele Mi, Fa # și Sol iar Finala este pe Mi. 

Mișcarea este stihirarică.   

 În ceea ce privește melodia și ritmul, particularitățile proprii fiecărei parohii pot fi 

ușor observate din exemplele date. 

 Câtăreţii din Parohiile Chiheru, Gurghiu şi Sânmihaiu de Pădure nu cunosc melodia 

glasului I, folosind pentru intrpretarea cântărilor acestui corespunzătoare acestui glas melodia 

troparului glas I. 

 

Analiza comparată 

În ceea ce priveşte modul în care este interpretat glasul I putem observa că în toate 

cele şapte parohii cântăreţii bisericești utilizează modul eolic (minor natural), ca în varianta 

după Dimitrie Cunţanu. Există doar micii diferenţe la Parohia Băiţa nu apare deloc  treapta a 

VI, în Parohia Deda în care se interpretează treapta a –VII-a uneori alterată iar alteori nu, la 

Reghin  unde se utilizează cu treapta a VI-a ridicată şi la Vătava unde se cântă cu treapta a 

VII-a ridicată. 

Ritmul folosit de cântăreţii din Parohiile Jabeniţa, Reghin  este unul  binar,cu variaţii 

ale ritmului spondaic de bază sau formele sale augmentate sau diminuate, formule ale 

ritmurilor dactil, anapest și, apare o singură dată dactilul punctat identic cu cel din varianta 

după pr. Cunţanu. În schimb în celelalte parohii întâlnim un ritm liber, uneori alternând  între 

dactil, anapest, piric, rubato, troheu punctat şi uneori spondaic. 

Ambitusul în varianta după Dimitrie Cunţanu este cel mai extins format dintr-o octava 

micşorată (Do#) spre deosebire de ambitusul întâlnit în toate celelalte parohii, unde 

alternează. Cel mai restrâns ambitus îl întâlnim la Ideciu de Sus şi Jabeniţa, format din cvintă 

perfectă (DO respectiv RE), urmat în urcare de Parohiile Băiţa şi Vătava cu ambitus de sextă, 

apoi Deda şi Reghin cu intervale de septimă mică  (din Do respectiv RE# )şi Bistra Mureşului 

cu interval de septimă mare (din SI b). 

Cadențele pe MI Sol şi SI cu finala pe MI după cum apar în varianta Cunţanu, sunt 

cele mai întâlnite la Parohiile Băiţa, Deda, Ideciu de Sus, Jabeniţa şi Reghin. Excepţie fac 
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Parohiile Bistra Mureşului având toate cadenţele şi finala pe Re şi Vătava având cadenţele pe 

MI, FA#, Sol cu finala pe MI. 

Dacă glasul I în variantă Cunţanu are o mişcare Irmologică, în toate Parohiile melodia 

acestui glas are o mişcare stihirarică. 

 

Dimitrie Cunţanu.  V. 1 

Andante 

 

 Băiţa   v. 2. 

 

  

Dintre toate variantele analizate, cântăreţul de la Băiţa (v 2.) se apropie cel mai fidel 

de varianta după Dimitrie Cunţanu.(v.1). Micile deosebiri le putem observa la tonalitatea 

Glasului I. Dacă în V.1 se începe de pe sunetul Mi,  în V. 2. 

este o deiferenţă de terţă mică începându-se pe sunetul Sol.  Cu 

toate aceste  modul în care este cântat  Glasul I este unul minor, identic în ambele variante. În 

cazul nostru, modul este transpus pe sunetul Mi. În V.1,întâlnim o alteraţie pe sunetul Do # 

 ceea ce este diferit de V.2 unde întâlnim sunetul Re, însă diferenţa constând doar într-

un semiton. În rest după cum se poate observa formulele şi valorile notelor sunt identice. 

 Dacă în V. 1 ritmul glasului I este unul binar, în V.2 chiar dacă semnalăm un ritm 

liber, din valorile notelor de pătrimi şi doimi deducem o asemare vizibilă şi din acest punt de 

vedere.  

Cadențele în ambele variante sunt identice  ele căzând pe sunetele Mi, Sol și Si, iar 

finala pe sunetul Mi. În ceea ce privește mișcarea, ea este una irmologică în ambele variante. 
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CAPITOLUL IV prezintă elemente de folclor muzical religios – din cadrul ciclului 

familial şi din cadrul obiceiurilor de peste an, aflate în circulaţie pe Valea Mureşlui Superior.   

Religiosul şi folclorul, părţi inseparabile în viaţa unui popor, se evidenţiază fie  

determinând manifestările umane (religiosul), fie oglindindu-le (folclorul) în aspectele sale 

diverse. Cele două domenii sunt strâns legate de cele mai importante momente din viaţa 

românului creştin: naşterea, căsătoria, moartea, precum şi de marile sărbători anuale din viaţa 

comunităţii.  

Folclorul nostru naţional, ca parte organică a tradiţiei creştine a strămoşilor noştri, se 

constituie din îmbinarea expresiei autentice a gândirii teologice populare cu transmiterea 

orală, neîntreruptă a învăţăturii evanghelice, a tradiţiei apostolice, patristice şi martirice, ca  

aspecte ontologice ale etnogenezei poporului român. Din această perspectivă, o adevărată 

întâlnire cu teologia şi spiritualitatea ortodoxă română pe terenul creaţiei folclorice autohtone, 

implică cunoaşterea profundă a folclorului şi a bogăţiilor spirituale ale fiinţei creştine 

româneşti. 

Ritualurile ciclului vieţii oferă un mijloc de a explora credinţele şi practicile care stau 

la baza comunităţilor contemporane. Prin mijlocirea cuvintelor şi a melodiei din cadrul 

rugăciunilor cântate, prin mişcări rituale folclorico-religioase şi acte de cult, omul îşi exprimă 

sentimentele cele mai profunde faţă de Dumnezeu.  

Între creaţiile populare cu bogată încărcătură religioasă se disting de departe cele care 

aparţin ciclului familial, în special cele legate de ritualurile botezului, cununiei şi 

înmormântării, aspecte încă în manifestare în cadrul comunităţilor săteşti de pe valea 

Mureşului Superior. Atitudinea în faţa vieţii şi a morţii, drumul sufletului şi al trupului 

precum şi tânguirea cu dimensiunile sale, sunt doar câteva din temele comune textelor de cult 

şi celor folclorico-religioase, având o abordare relativ sinonimă. Naşterea şi Botezul, Nunta şi 

Cununia, Moartea şi Înmormântarea sunt episoadele din viaţa umană care îşi pun cel mai 

concret amprenta atât asupra psihicului uman individual cât şi asupra vieţii sociale, de aceea 

apar foarte bine reprezentate în textul cultic şi folcloric. Din cadrul folclorului muzical al 

obiceiurilor de peste an, remarcăm colindele religioase, ca „expresie a Scripturii, a 

adevărurilor teologice, care sunt o teologhisire populară a îndumnezeirii omului, purtată prin 

viu grai de vestitorii Întrupării Fiului lui Dumnezeu‖
1
.  

                                                           
1
 † PF. Teoctist ARĂPAŞUL, Cuvânt înainte la „Antologie de Colinde‖, întocmită de Pr. Nicu Moldoveanu, Ed 

itura Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române ,Bucureşti, 2005, p. 1. 
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Colinda religioasă, în mediul arhaic românesc, a fost profund influenţată de 

imnografia bisericească, pentru a reuşi să transmită ideile dogmatice fundamentale într-o 

formă accesibilă credincioşilor.  

Materialul folclorico-religios, păstrat din cele mai vechi timpuri, viu şi prezent în 

fiecare împrejurare a vieţii comunităţilor rurale, redă amintirea vremurilor trecute, în sufletele 

urmaşilor, în ciuda trecerii timpului. 

 Pentru a surprinde aspectul original al fenomenului folclorico-religios ce 

caracterizează o societate locală – ca produs al acesteia, trebuie să supunem textul unei priviri 

pe cele două axe: diacronică şi sincronică. Ceea ce se va distinge de către contextul sincronic 

şi diacronic, va forma varianta originală  inedită – dacă nu a fost descoperită şi transmisă 

publicului larg încă – în spaţiul propus pentru cercetare. 

Stabilirea arealului etnografic prin delimitarea spaţială, geografică şi etnică a fondului propus 

spre cercetare, este una din exigenţele culegătorului de folclor. În vederea studiului de faţă, în 

acest sens, s-a propus arealul etnografic al văii Mureşului Superior, fondul de cercetare fiind 

elementele de folclor religios în circulaţie.  

 Scopul cercetării are legătură cu mărturia care trebuie făcută publică, despre 

continuitatea şi specificul creştin ortodox autentic în arealul etnografic determinat. Materialul 

încă în circulaţie, reprezintă pentru poporul român o dovadă a rezistenţei în faţa 

vicisitudinilor istoriei, atât la nivel material cât şi spiritual. De aceea cercetarea 

etnomuzicologică nu vorbeşte numai despre materie, repectiv numai despre muzică, ci 

tratează şi pe cel ce o crează şi interpretează, analizând întreg universul de idei „ obiceiuri, 

credinţe, gesturi sau codiţii în care se concepe muzica respectivă. Iată cum folclorul, prin 

această modaliate a muzicii se ocupă de om în toată fiinţa şi complexitatea sa‖
.
    

Culegerea materialelor s-a făcut prin interviu şi înregisrare a informaţiilor din teren, în 

persoana unor folclorişti ai zonei. Ulterior materialul a fost prelucrat atât muzical prin 

transcriere în notaţie liniară cât şi teologic – printr-o analiză tematică. 
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Analiza muzicală 

  Glăsăturile de la înmormântare în general sunt interpretate în acelaşi mod. Nu au o 

construcţie muzicală diferită, textul fiind cel care accentuază gravitatea momentului. Din 

acest motiv nu am ales decât un singur exemplu de glăsătură, deoarece din punct de vedere 

muzical, pe Valea Mureşului Superior nu există deosebiri în modul de execuţie al acestor 

„cântări‖ sau verşuri, cum mai sunt numite. 

 Factorul important este deţinut de persoana care interpretează aceste cântece.  

În unele cazuri ele mai sunt interpretate de femeile bătrâne, zise bocitoare, care însoţesc 

melodia versurilor cu plânsul, bocetul, intensificând mesajul transmis şi oferind auditorului 

un cadru încărcat de tristeţe şi jale.   

În satele în care se mai păstrează încă aceste „glasături la înmormântare‖, în cele mai 

multe cazuri sunt interpretate de către cântăreţul bisericesc, chiar daca sunt compuse de alte 

persoane. Curentul modern care înghite încetul cu încetul pe cel arhaic, face ca aceste practici 

să scadă şi în cele mai multe cazuri da dispară în întregime.  

Interpretarea acestor verşuri de câtăreţ este una efectivă şi nu afectivă, o interpretare 

profesională, care nu ajunge „la suflet‖, motiv pentru care se renunţă uneori la cântarea lor. 

Sistemul în care este interpretat această glăsătură este unul tetrafonic, cu Finala pe Fa.  

Ritmul este unul asimetric de parlando-rubato, fiind prezente formul pirice. Duratele 

sunt de optime şi şaisprezecime, iar ca formulă specială întâlnim trioletul. De asemenea este 

prezentă şi sincopa. 

Ambitusul este restrâns  pe un interval de cvintă perfectă. (FA-DO)   

Cadenţele sunt puse pe sunetele SOL, LA şi FA iar Finala cade pe FA 

Mişcarea este una recitativă. 
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Concluzii:  Lucarea de faţă constituie o aprofundare a unei teme secvenţial 

investigată până în prezent, comparativ cu semnificaţia, amplitudinea şi generalitatea sa.  

 Identificarea unei legături între elementul religios şi promovarea identităţii naţionale 

în Zona Mureşului Superior în perioada de asuprire habsburgică; în această perioadă 

muzica bisericească a constituit un element spiritual-naţional prin care se promova 

identitatea naţională. 

 Determinarea rolului mănăstirilor mureşene din secolele XVII-XIX în promovarea 

culturii şi muzicii bisericeşti; aceste mănăstiri au constituit oaze de cultură şi 

spiritualitate pentru românii din aceste ţinuturi , care nu aveau o altă posibiliate de 

educaţie. 

 Identificarea unor figuri de dascăli şi cărturari care au activat în zonă ca promotori ai 

muzicii bisericeşti;  prin intermediul acestora s-a răspândit muzica de factură psaltică, 

adusă din centre monahală cu tradiţie în acest domeniul ca Mănăstirile Neamţ şi 

Putna.  

 Efectele Uniaţiei în viaţa muzical-bisericească pe Valea Mureşului Superior sunt 

evidenţiate prin intermediul circulaţiei de carte bisericească blăjeană, prin formarea 

cântăreţilor bisericeşti în şcoli afluente Bisericii Unite. 

 Noutăţi aduse în muzica bisericească în perioada sec. XIX-XX prin îmbinarea 

oralităţii cu muzica învăţată în centre şcolare de pregătire a cântăreilor bisericeşti; 

acest element inovator a dus la revigorarea muzicii de strană din zona studiată. 

 Dezvoltarea cântării corale în zonă duce la înfiinţarea unor coruri bisericeşti ce 

activează în cadrul liturgic; acest fapt vorbeşte despre educaţia muzicală a auditorului 

şi espre nivelul superior al abordărilor muzcale în cadrul liturgic. 

 Promovarea muzcii de factură bizantină prin redeschiderea cât şi prin înfiinţarea unor 

noi vetre monahale; în cadrul acestora muzica liturgcă este îndeosebi de factură 

bizantină învăţată de către călugări venţi în zonă din centrele monahale din Moldova 

şi Muntenia. Prin urmare şi astăzi întâlnim fenomenul din sec. XVII-XIX, când 

muzica bizantină era adusă în zonă de peste munţi.  

 Muzica bisericească, în ciuda vicisitudinilor vremii şi-a păstrat elementul autohton în 

cult, prin intermediul oralităţii căpătând un specific zonal caracteristis muzicii 

bisericeşti din Ardeal. 

Rezultatele studiului practic desfăşurat pe teren, realizat în urma cercetărilor în arealul 

determinat pentru studiu, emite următoarele concluzii: 
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 Imortalizarea muzicii bisericeşti de strănă în circulaţie contemporană pe Valea 

Mureşului Superior prin înregistrările audio efectuate în teren, în urma selectării 

centrelor reprezentative şi a informatorilor adecvaţi constituie elemente vii ale 

situaţiei actuale a muzicii bisericeşti. 

 11 parohii ortodoxe au contribuit la proiectul nostru de culegere  a muzicii liturgice 

prin intermediul cântăreţilor de strană locali, constituindu-se parteneri în proiectul 

lucrării de faţă. 

 Realizarea transcrierilor muzicale ale tuturor variantelor interpretate de informatori pe 

o schemă tematică: glasurile bisericeşti, cântările la Litrughia a Sfântului Ioan Gură de 

Aur şi cântări la slujba înmormântării; acestea condensează materialul muzical liturgic 

contemporan aflat în circulaţie. 

 Analizarea muzical-comparată a variantelor muzicale culese din zona de studiu, oferă 

posibilitatea unei imagini comparative între variantele muzicii liturgice alflate astăzi 

în circulaţie pe valea Mureşului Superior, în funcţie de formarea cântăreţilor de strană, 

de centrele mănăstireşti aflate în zonă sau în funcţie de alţi factori care au influenţat 

elementul muzical-bisericesc. 

 Analiza comparată a muzicii reprezentative zonei Mureşului Superior cu Varianta 

muzicală culeasă de Dimitrie Cunţanu arată raportul de similitudine care în unele 

cazuri este valabil, iar în altele nu, întrucât se remarcă diferenţe considerabile  aflate 

sub impactul influenţelor socio-culturale. 

 Folclorul muzical-religios păstrează multiple elemente de importanţă teologică, pe 

care le-a transmis de-a lungul generaţilor, în cadrul comunităţiilor de creştini 

ortodocşi greu încercate din punct de vedere spiritual. Aşa este cazul colindei – cu  

evidente teme biblice foarte bine conturate –cât şi al glăsăturilor – cu evidente teme 

dogmatice ca nemurirea sufletului, viaţa veşnică, existenţa raiului şi a iadului cât şi a 

altor categorii ritual-ceremoniale ale ciclului familial. 

Înregistrarea, transcrierea muzicală şi analiza unui exemplu de glăsătură şi colindă 

aflată astăzi în circulaţie pe Valea Mureşului Superior reprezintă 

 

Cuvine cheie: Muzică bisericească, Cult, Mănăstire, Tipărituri, Câtăreţ, Tradiţie, Folclor 

muzicl, Mureş, Superior, Parohie, Ritm, Analiză, Şcoală,  
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